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   МБУ «Централизованная библиотечная система»

Курчалоевского муниципального района

Роль библиотеки в век продвинутых технологий.
Сколько я знаю чеченцев, всегда радуюсь, что в них неистребим дух творчества и стремление к новшествам. Многое из того, о чем я хочу сказать в статье, в ЦБС уже практикуется. Иногда фрагментарно, иногда на уровне интуиции. Я предлагаю все фрагменты соединить, а интуицию воплотить в концепцию  развития  ЦБС на ближайшие 3-4 года.

Если спросить коллег, какой была библиотека 40-50-70-х годов двадцатого века, многие по своим детским воспоминаниям или рассказам старших «нарисуют» интересную картину.  Главный предмет в библиотеке – массивный барьер: то ли прилавок, то ли невысокий шкаф, то ли  - стол. Это кафедра выдачи. За ним библиотекарь, за  его спиной  шкафы с книгами. Библиотекарь выдает читателям книги, практически такие, какие сам считает нужными, да еще приложит в нагрузку к художественной литературе пару книжек из научно-познавательных отделов.  Для статистики.  А читателей, между прочим, – огромная очередь, даже на улице стоят, ждут. 


В настоящее время фонд в библиотеках почти весь открыт: выбирай – не хочу. Но все меньше тех, кто хочет брать книги в библиотеке. Не читают?!  Кризис чтения! А виноват в этом Интернет?  Чем же он виноват?  Тем, что значительно быстрее и в большем объеме предоставляет пользователю информацию?  

«В Интернете есть все, поэтому в библиотеку ходить не нужно.  Библиотекой сейчас не пользуюсь, хватает интернета. Фондом районки недовольна»  - таких высказываний среди молодежи можно услышать сколько угодно. 

Новые технологии пришли всерьез и навсегда. Что же делать в этих условиях библиотеке и библиотекарям? Кроме того, что мы по привычке ощущаем себя культурными Мессиями, хранителями мудрости, etc, у нас еще есть прозаический план цифровых показателей. Нам нужны читатели, посещения, книговыдача. А читатели к нам не идут. Что же делать? 

Меняться самим и менять все в библиотеке!!!.  Кто-то скажет,  мы же меняемся,  у нас уже есть и компьютеры и Интернет, и штрихкодирование и электронные читательские билеты. А читателей становится все меньше. 

Попробуем разобраться: что мы имеем и как нам нужно меняться. Классическую  библиотеку, к которой мы библиотекари привыкли, назовем Библиотека 1.0. Центром этой библиотеки является фонд. Библиотека – хранилище  фонда. Его комплектуют, раскрывают, обеспечивают к нему доступ, сохраняют. В  былые времена, да и сейчас часто,  именно от читателей и охраняют. Не с этой ли целью вводится и штрихкодирование? 

При этом провозглашается концепция:  все «для блага читателя и во имя читателя» Но! Что именно является благом для читателя, определяет «библиотекарь» В кавычки слово взято потому, что подразумевается не только конкретный библиотекарь, в конкретной библиотеке, за конкретной кафедрой выдачи, но и государственная библиотечная политика и мессионерское сознание библиотечного сообщества в целом. 

Читателям приходится жить по правилам, которые установили библиотекари. Не случайно, в интернете встречаются такие высказывания: «…  ваши библиотекари создали себе все условия для комфортной работы, а читатели как хотят…» 

Таким образом, Библиотека 1.0 – это библиотека фондоцентрическая. По этой концепции  пользователь (читатель) существует как субъект, которого библиотека благодетельствует своим обслуживанием, предоставляя ему частичку фонда по своему усмотрению. Гипотетически потенциальный пользователь рассуждает так: до библиотеки еще нужно дойти, да не сразу там что-то найдешь, да библиотекарь – мымра. Хочется ли туда идти? 

Другое дело Интернет. Там пользователь – центр всего. Он сам запускает  поисковые системы, сам включается или не включается в диалог, в обратную связь. Пользователь в Интернете стал создавать собственный контент (тексты, картинки, и другое  наполнение) 

Что конкретно может сделать библиотека?

Пример, более приближенный к нашей действительности: сайт библиотеки (ЦБС) «Пользователь, прочитав книгу, написал на сайте рецензию на нее, или описал путь поиска этой книги: чем пришлось пользоваться дополнительно, чтобы найти  материал для рецензии. А другой читатель написал о дополнительных материалах в других источниках,   третий добавил еще какой-то источник. А четвертый описал, как он, пользуясь предыдущими рецензиями,  легко нашел нужный материал»  При этом пользователи могут расставлять свои «теги»: пометки, ключевые слова и эти ключевые слова могут не совпадать с библиотечными. Другие пользователи ориентируются и на те, и на другие  ключевые  слова, для того, чтобы увеличить скорость поиска и одновременно имеют возможность использовать источники информации, указанные предыдущими пользователями. 

Таким образом, сайт библиотеки – это один из признаков «ДваНольной библиотеки», но при условии, что он не будет  «доской объявлений», простым перечислением того, что проведено в библиотеке за такой-то период.

 Как может выглядеть диалог на сайте и,  каким образом, он становится информационным ресурсом? 

 Библиотека поместила на сайте выставку, которая стоит у нее в читальном зале: фотографию, общий заголовок, заголовки разделов и цитаты к ним, список книг каждого раздела. Технически вполне возможно сделать так, чтобы любой посетитель сайта предложил свой вариант заголовков и цитат, дополнил  список книг. Другой посетитель   предложил свои варианты. Третий написал стихи или какую-то историю по теме выставки, четвертый предложил интервью с интересным человеком также по теме, пятый  поставил фотографии или картинки  и тд. 

При этом вся история правок, ссылок  и дополнений сохраняется и десятый или сотый посетитель, читая все это,  получает достаточно обширные сведения о предмете выставки. По ключевым словам и ссылкам информация о самой выставке и информация о теме выставки попадает на другие сервисы и о библиотеке и выставке становится известно сотням  людей.

По счетчику и  IP-адресам, заглянувших на сайт библиотека считает своих посетителей, т.е. выполняет план цифровых показателей. 
Кроме того, человек, прочитавший материалы выставки на вашем сайте и по ссылкам на других сайтах, заинтересовавшись, и желая получить более упорядоченные сведения, возможно, заглянет и   в  реальную библиотеку  


Примерно по такой же схеме могут развиваться события, если на сайте библиотеки появится обзор литературы, обсуждение книги, литературно-музыкальная композиция, отчет о встрече с интересным человеком, творческие конкурсы и тд. Другими словами любое библиотечное мероприятие, может быть выставлено на сайте, и  стать  предметом обсуждения,  может собирать дополнения, правки, уточнения, а через систему ссылок попадать на другие интернет-ресурсы, привлекать пользователей  и на сайт, и в библиотеку.  Именно такой интер-актив становится информационным ресурсом. 


Создание авторских пользовательских ресурсов по сравнительно узкой тематике – блогов, а также системы вопрос-ответной помощи с фиксацией результатов для дальнейшего использования – «Виртуальной справки» -  также характерны для ДваНольной библиотеки. С помощью этих систем мгновенных сообщений  пользователь задает вопрос библиотекарю и сразу в режиме диалога, или отложенного ответа удовлетворяет свой запрос, уточняет полученную информацию. С помощью этого же инструмента библиотекари  могут общаться между собой по поводу исполнения информационного запроса.  В условиях корпоративного проекта библиотекари физически могут находиться где угодно: в других библиотеках, ЦБС и городах.


Блоги, гостевые книги, форумы содержат обсуждения часто инициируемые пользователями, поскольку важной их особенностью является наличие комментариев (комментов). Часто объем комментов превышает объем авторских материалов (постов) и сами по себе могут служить информационным ресурсом. Счетчики блогов и IP   на сайтах учитываются в статистике посещений библиотеки. Таким образом, блоги можно считать выделенным обслуживанием целевых групп читателей. Чем больше комментов на блоге, тем лучше для плана цифровых показателей  библиотеки.   
Названными системами мгновенных сообщений обычно пользуются одновременно 3-4 человека. Когда в обсуждении должно принять участие достаточно большое количество участников используется механизм чата, на котором возможно ведение протокола высказываний, что весьма удобно для последующих мозговых штурмов в решении тех или иных библиотечно-читательских взаимоотношений. 

При помощи web-камер, программы «скайп» возможно проведение селекторных совещаний, видео-конференций и семинаров, дистанционного обучения, прямой трансляции (онлайн) на всю локальную сеть (например, в ЦБС) любого библиотечного мероприятия: открытия Недели детской книги, заключительного фестиваля библиотечного конкурса, встречи с писателем.

Большинство  возможностей Web 2.0  и соответственно Библиотеки 2.0 позволяет иметь актив пользователей для коллективной работы во многих информационных проектах. Например, для сбора краеведческой информации, создания календарей знаменательных дат, литературных биобиблиографических энциклопедий. Очень важно, что  от соавторов материала не требуется специальных технических познаний. От них требуется только познания в предметной области: краеведении, литературоведении и тд. Авторы в подобных проектах даже удаленные территориально, могут править тексты друг друга, устанавливать связи между материалами в виде гиперссылок. Такие ресурсы часто отличаются оперативностью появления  и изменения материалов.  

Заключение, которое может стать продолжением

Тему дванольности библиотеки не вместить в одну статью.  Это новационный процесс. Он неотвратим, но происходить может с разной скоростью и разными результатами. 
Среди результатов может быть перекос в сторону технологоцентрической, а вовсе не в сторону пользователецентрической библиотеки. Нам предстоит пережить несколько этапов  процесса становления новой библиотеки, для чего в ЦБС запланировано несколько специальных занятий.  Нужно освоиться в Интернете. Почаще заглядывать в него: там уже существует оживленная библиотечная жизнь. Так же как в реале, она далека от совершенства. И так же как в реале, все зависит от нашего профессионализма. Библиотечного. 

Все самое интересное в творческой жизни нашей библиотеки вы найдете на сайте нашей библиотеки – cbs-kurchaloy.mk95.ru
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